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Το θέµα της εισόδου µεταναστών στην Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκε-

ται στην κορυφή της ατζέντας των Εικοσιπέντε όχι µόνο ως µια ανά-

γκη διαφύλαξης των συνόρων τους και οργάνωσης κοινών κανόνων 

αντιµετώπισης των όποιων θεµάτων τίθενται από την είσοδο και δια-

µονή των υπηκόων τρίτων χωρών στην εδαφική τους επικράτεια, 

αλλά ως µια άµεση λύση προκειµένου να αντιµετωπιστεί ένα πρό-

βληµα µείζονος ευρωπαϊκής σηµασίας : το δηµογραφικό µε όλες του 

τις προεκτάσεις.  

 

Η αύξηση του προσδόκιµου ορίου ζωής στην ΕΕ - το 2050 θα εί-

ναι έξι χρόνια για τους άντρες και πέντε για τις γυναίκες - και η µεί-

ωση των γεννήσεων θέτουν ένα τεράστιο θέµα για το µέλλον της 

ευρωπαϊκής κοινωνίας και για την οικονοµία της. Μια σειρά από ερω-

τήµατα ζητούν επιτακτικά απάντηση. Πως θα χρηµατοδοτηθούν οι 

συντάξεις, όταν µε τα σηµερινά δεδοµένα η µέση ηλικία θα αυξηθεί 

µέχρι το 2050 κατά 10 χρόνια - από τα 39 σήµερα έτη στα 49 - και 

όταν κατά το 2040 το ποσοστό του ευρωπαϊκού πληθυσµού άνω των 

65 ετών θα 48%; Ποιος θα αναλάβει το κόστος της κοινωνικής α-

σφάλισης, λαµβανοµένου υπόψη ότι οι νέοι ευρωπαίοι ολοένα και 

περισσότερο καθυστερούν να ενταχθούν στην αγορά εργασίας; Πως 

θα διατηρηθεί, αν όχι θα βελτιωθεί, το επίπεδο διαβίωσης; Πως ένα 

µειούµενο εργατικό δυναµικό µπορεί να διατηρήσει σταθερούς τους 

σηµερινούς ρυθµούς ανάπτυξης; Πως θα καλυφθούν οι σηµερινές 

ανάγκες σε εξειδικευµένο προσωπικό; 

 

Η απάντηση σε αυτά τα ερωτήµατα µε το µικρότερο δυνατό κό-

στος λέγεται µετανάστευση. Η τελευταία συνέβαλε και συµβάλλει 

στην αύξηση του πληθυσµού της ΕΕ - το 2003 ο πληθυσµός της ΕΕ 

των 25 αυξήθηκε κατά 1,9 εκατοµµύρια κατοίκους κυρίως λόγω της 

εισόδου 1,7 εκατοµµυρίων µεταναστών -, ενίσχυσε και ενισχύει ση-
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µαντικά την ευρωπαϊκή οικονοµία - ενδεικτικά στην Ισπανία το 2006 

συνέβαλαν στην αύξηση του ΑΕΠ κατά 0,6% και στην Ελλάδα το 

2004 κατά 2,5 µε 2,8% - και τα κοινωνικά ταµεία. Η Ευρώπη έχει 

ανάγκη από µετανάστες εξειδικευµένους και µη. Σε µια γηράσκουσα  

κοινωνία η Ευρώπη έχει ανάγκη από τους πρώτους, προκειµένου να 

προωθήσει την καινοτοµία και τον οικονοµικό δυναµισµό, και από 

τους δεύτερους, προκειµένου να στελεχώσει τους τοµείς κλειδιά της 

οικονοµίας της. Και η απαίτηση αυτή είναι συνεχής, καθώς η πλειο-

ψηφία των µεταναστών µε την έλευσή της προσαρµόζεται στα ευρω-

παϊκά πρότυπα ζωής και ακολουθεί ως προς τον αριθµό των γεννή-

σεων, τα ίδια ποσοστά µε αυτά των γηγενών ευρωπαίων. 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση σήµερα γνωρίζει ότι αδυνατεί να ελέγξει α-

ποτελεσµατικά τον αριθµό των υπηκόων τρίτων χωρών που εισέρχο-

νται στο έδαφός της χωρίς ταξιδιωτικά έγγραφα. Στο βαθµό όµως 

που µπορεί, προσπαθεί να ελέγξει τα ποιοτικά και τα ποσοτικά χαρα-

κτηριστικά τους. Το συµπέρασµα αυτό ενισχύεται µε τις πρόσφατες 

εξελίξεις στο χώρο της ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής. 

 

Στις 18 Νοεµβρίου συνήλθε στην Albufeira της Πορτογαλίας η 

πρώτη ευρωµεσογειακή σύνοδος για τη µετανάστευση. Στον πορτο-

γαλικό νότο οι υπουργοί εσωτερικών των Εικοσιεπτά και οι οµόλογοί 

τους των µεσογειακών κρατών συναντήθηκαν, προκειµένου να θέ-

σουν τις βάσεις για µια σταθερή και εποικοδοµητική συνεργασία στα 

θέµατα µετανάστευσης. Το ενδιαφέρον που επέδειξαν οι συνοµιλητές 

ήταν πολύ µεγάλο. Για τα κράτη µέλη, η Μεσόγειος αποτελεί το πέ-

ρασµα για τα µεταναστευτικά ρεύµατα προς τις χώρες της νοτίου και 

στη συνέχεια της υπόλοιπης Ευρώπης. Για τα κράτη της απέναντι ό-

χθης, η Μεσόγειος αποτελεί έξοδος νέου εργατικού δυναµικού, µε τις 

όποιες οικονοµικές και κοινωνικές συνέπειες, αλλά και είσοδος συ-

ναλλάγµατος και τεχνογνωσίας. 
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Οι συζητήσεις κατά την ευρωµεσογειακή σύνοδο επικεντρώθηκαν 

γύρω από τρία βασικά θέµατα, τα οποία αποτελούν και τις προτε-

ραιότητες αυτής της συνεργασίας : τη µετανάστευση και την ανά-

πτυξη, τη νόµιµη µετανάστευση και την παράνοµη µετανάστευση. 

 

Στα πλαίσια της πρώτης θεµατικής, οι συνοµιλητές συµφώνησαν 

στην ανάγκη να αντιµετωπιστούν τα βαθιά αίτια της µετανάστευσης 

και να καταρτιστούν από κοινού σχέδια που θα ευνοήσουν τη δηµι-

ουργία προϋποθέσεων διαρκούς ανάπτυξης. Για την επίτευξη αυτών 

των στόχων, κατέληξαν σε µια σειρά από αποφάσεις : τη δηµιουργία 

µιας ιστοσελίδας, η οποία θα περιέχει κάθε αναγκαία πληροφορία για 

τη διευκόλυνση της αποστολής των χρηµάτων των µεταναστών, τη 

δηµιουργία µηχανισµών, υπηρεσιών και αποτελεσµατικών οικονοµι-

κών προϊόντων, την πραγµατοποίηση ενός µεγάλου διεθνούς συνε-

δρίου, σχετικού µε τα εµβάσµατα των µεταναστών και µε τη µικροπί-

στωση και, τέλος, τη δυνατότητα συγχρηµατοδότησης όσων νοµίµως 

διαµενόντων στην ΕΕ αποφασίσουν να επενδύσουν στη χώρα προέ-

λευσής τους. 

 

Στα πλαίσια της συζήτησης για τη νόµιµη µετανάστευση υπήρξε 

κοινή διαπίστωση, ότι µπορεί να αποβεί επωφελής για την ανάπτυξη 

των κρατών αποστολής και υποδοχής και παράλληλα αποτελεσµατι-

κή για την καταπολέµηση των δικτύων λαθροµετανάστευσης. Για το 

θέµα αυτό υιοθετήθηκαν οι ακόλουθες προτάσεις : η δηµιουργία µιας 

οµάδας εργασίας, που θα ερευνήσει τις επιπτώσεις της µετανάστευ-

σης στην αγορά εργασίας, η οργάνωση µαθηµάτων επαγγελµατικής 

κατάρτισης στις χώρες προέλευσης και προορισµού, η πραγµατοποί-

ηση εκστρατείας ενηµέρωσης σχετικά µε τα πλεονεκτήµατα της νό-

µιµης µετανάστευσης, η δηµιουργία κέντρου ενηµέρωσης για την 

προσφορά εργασίας στις χώρες της Ένωσης και, τέλος, η ανάπτυξη 

προγραµµάτων δραστηριοτήτων για τους άρτι νοµίµως αφειχθέντες 

αλλοδαπούς. 
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Στα πλαίσια της παράνοµης µετανάστευσης οι συµµετέχοντες κα-

τέληξαν στην ανάγκη να προαχθεί η συνεργασία µεταξύ των κρατών 

αποστολής και των κρατών προορισµού, προκειµένου να υπάρξει α-

νταλλαγή εµπειριών, καλών πρακτικών και συνεχούς πληροφόρησης 

για τη διαχείριση των µεταναστευτικών ρευµάτων. Για την ευόδωση 

των προαναφεροµένων ενεργειών, οι υπουργοί συµφώνησαν να 

προκριθούν τα εξής µέτρα : η προώθηση σχεδίων βελτίωσης της α-

σφάλειας των ταξιδιωτικών εγγράφων και των πιστοποιητικών ταυ-

τοπροσωπίας, η διοργάνωση σεµιναρίων προκειµένου οι χώρες διέ-

λευσης να καταστούν ενήµερες για τις µεθόδους εντοπισµού των 

πλαστών και παραποιηµένων εγγράφων, η ενίσχυση της συνεργασί-

ας για την έρευνα και τη θαλάσσια διάσωση και, τέλος, η δηµιουργία 

µιας οµάδας που θα διευκολύνει την εκούσια επιστροφή των µετανα-

στών και την εγκατάσταση στη χώρα προέλευσής τους.   

 

Στο πέρας της συνόδου οι υπουργοί εσωτερικών συµφώνησαν να 

ιδρύσουν µια οµάδα εργασίας εµπειρογνωµόνων, η οποία θα εξα-

σφαλίσει µια συνέχεια στις εργασίες και θα επιληφθεί για την υλο-

ποίηση των προαναφεροµένων προτεραιοτήτων σε στενή συνεργασία 

µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ευρωµεσογειακή Επιτροπή. 

 

Η ευρωµεσογειακή διάσκεψη αποτελεί αναµφίβολα µια έκφραση 

της βούλησης των ευρωπαίων να υπάρξει µια συνεργασία µεταξύ 

των δυο πλευρών της Μεσογείου στα θέµατα µετανάστευσης. Η οι-

κοδόµηση όµως µιας ισχυρής γέφυρας απαιτεί υλικά τα οποία οι Ει-

κοσιεπτά οφείλουν να διαθέσουν και µια ενιαία αποτελεσµατική πολι-

τική σε ευρωπαϊκό επίπεδο, την οποία η Ευρωπαϊκή Ένωση οφείλει 

να αποκτήσει. Από την άλλη πλευρά, απαιτείται κυρίως και πρωτί-

στως η κατάρρευση κάθε καχυποψίας η οποία είναι διάχυτη στις 

σχέσεις των κρατών της Μεσογείου απέναντι στις προθέσεις της Έ-

νωσης. Όσο διατηρείται αυτή η κατάσταση, δεν µπορούµε να αισιο-
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δοξούµε για άµεσα αποτελέσµατα.  Ίσως όµως η συνάντηση αυτή να 

αποτελέσει το έναυσµα για µια σύσφιξη των σχέσεων, η οποία να 

ωφελήσει το σύνολο της ευρωµεσογειακής συνεργασίας. 

 

Το κείµενο επικαιρότητας συνέταξε ο Μάρκος Παπακων-

σταντής, διδάκτωρ ευρωπαϊκού δικαίου και επιστηµονικός 

συνεργάτης στο ΙΣΤΑΜΕ   
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